

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Martes 6 de Febrero de 1917

Núm. 5318

Madrid

Esperemos

Quidado, que no voy a decir que es un bien, ni muchísimo menos que nuestra Agricultura y nuestro Comercio y nuestra Industria, se vean privados de ciertas facilidades que para el abastecimiento de mercados extranjeros hayan podido tener hasta ahora. Mejor sería que libremente, sin más trabas que las arancelarias, y sin tropezar con otros obstáculos que en los de las naturales competencias pudieran ir nuestros productos, donde nos conviniera llevarlos, sería mejor, en una palabra, que imperase la paz y nada tuviera que hacer los cañones ni los fusiles, los cruceros, ni los submarinos. Pero ya que eso no es, para desgracia de todos, acaso para castigo y afrenta de la humanidad, cristiana en las palabras y ferocemente egoísta en los hechos, ¿no podríamos de estos males de ahora, que, por fortuna serán pasajeros, sacar algún bien permanente?

Me explicaré.

Nuestra industria apenas merece el nombre de tal. Nuestra agricultura es rutinaria y aún rudimentaria. El comercio, en no poca parte, usa procedimientos primitivos. Estamos en un periodo extraordinariamente excepcional, y extraordinariamente excepcionales puedan y deben ser también los remedios. Es hora esta de que se apliquen todos al intento de renovar y fortalecer los factores de la vida económica. No basta tener criaderos de hierro, es necesario que aquí, en España, seamos capaces de transformarlo en la máquina agrícola y en la máquina de vapor; no basta tener un suelo fértil, es necesario que la fecundidad del suelo se duplique ó triplice, mediante el cultivo científico; no basta con montar un comercio, con vistosa anaqueiería y magnífico escaparate, hay que dedicarse a la conquista del comprador. Aquello es bueno para ir saliendo del paso, para vivir al día, pero no para edificar cosa permanente, ni grande. Suponer que falta inteligencia es desatino: las hay aquí tan poderosas y brillantes como en el resto de Europa. Tampoco faltan en absoluto obreros con pericia. Los nuestros, en el extranjero, y aquí mismo, en las factorías inglesas, saben ponerse a la cabeza de los más hábiles. Nuestros viajeros de comercio dejan así mismo bien puesto el pabellón, dentro y fuera de España, aunque luchan en condiciones desventajosas. Lo que falta es iniciativa y sobre todo estómago para empresas que puedan parecer algo arriesgadas; y falta también aquella generosa asistencia del poder público que consistiría en ser un impulsor, un alentador antes que un codicioso beneficiario de las empresas que se acometen. Y bien: en estos meses en que va a ser algo superfluo pensar para fuera ¿no sería patriótico pensar y obrar en el sentido de fortalecernos dentro? ¿Se necesitan nuevas leyes? ¿Se requieren ayudas que no se pueden prestar sin el acuerdo del Parlamento? Lo que se necesita es que se haga cuanto sea menester y que se prescinda de lo que estorbe y dificulte, aunque el estorbo y la dificultad sea la máquina parlamentaria. ¿Hace falta transitoriamente una dictadura? Venga y venga pronto, si es la de la honradez y asúmanla valientemente, aunque sean estos hombres que preside el cónclave de Romanones, que saque para que les dé el aire sus talegas los ricos, que ofrezcan su trabajo y pongan en la empresa su buena voluntad los pobres. Que todos seamos para el bien común y para la prosperidad nacional, seguros de que grandearán así igualmente los bienes individuales. De esta manera, lo que se presenta con los caracteres de una noche llena de sombras, puede ser, con el concierto de las actividades nacionales, víspera de un día lleno de claridades y de esperanzas.

La paz vendrá, pero después de ella durará no meses, sino años, la

convalecencia de los combatientes. Nosotros, sanos y fuertes, podremos llegar a todas partes, antes que ellos. El trabajo de ahora, los productos de ahora, aunque tengan que almacenarse, pueden considerarse vendidos. Guardar, conservar, esperar, resistir, en lo que quepa la conservación, la guarda, la espera y la resistencia puede ser el más redondo de los negocios. Un patriotismo sereno, prudente, reflexivo basta para afrontar victoriosamente las circunstancias.

Miguel Peñafór.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior 815'90 ptas.—Lista de Villanueva de Córdoba: D. Martín Torrico Peralvo, 1 peseta; D. Dolores Torrico Peralvo, 0 50; D. Fernando Sepúlveda Herruzo, 1; D. Dolores Ayllón Herruzo, 1; D. Bartolomé, D. Dolores, D. Luisa, D. Fernando, D. Mariana, D. María, D. Rosa, D. Francisco y D. Manuel Sepúlveda Ayllón, 1 cada uno; D. Angel Díaz Moreno, 1.—Suma y sigue, 829'40 pesetas.

Crónicas de la guerra

Incertidumbre y desorientación

Falta aplomo y serenidad y es preciso que no se deje oír la voz de los inquietos, de los nerviosos, de los fanáticos; España debe permanecer absolutamente neutral. ¿Por qué y para qué piden esos desdichados que nos mezclemos en el armado conflicto internacional? ¿Quién nos ha ofendido en nuestra dignidad? ¿Quién ha ultrajado desdichadamente nuestra bandera? ¿Quién ha atentado contra la integridad de nuestro territorio? Calma, señores míos, mucha calma.

Los imperios centrales han causado con su reciente determinación una grave molestia a nuestros intereses nacionales, pero ha sido en uso y abuso de un legítimo derecho de beligerantes. Lo mismo hicieron hace ya cerca de tres años los ingleses y nadie habló de ofensas y nadie hizo más que lamentar la guerra entre las grandes potencias, ya que las salpicaduras tanto fastidian a los pueblos pequeños. No hay ofensa, no puede haberla en una decisión que conviene a los medios defensivos y ofensivos de los pueblos en lucha; sobre todo se avisa cuáles son las zonas marítimas prohibidas y los contrabanderos de nada pueden quejarse, porque ya sabían a lo que se exponían.

De todos modos la situación es harto difícil para nosotros, máxime viendo la actitud de los Estados Unidos, actitud que a mí no me corresponde comentar, pero que sí he de decir, con arreglo a mis firmes opiniones, que sola la pueden adoptar los pueblos grandes y fuertes, los que tienen la seguridad de que sus decisiones pesan en el mundo de la lucha ó en la lucha del mundo, por más de que hayan sido sus florecientes industrias bélicas las que han surtido de bagajes guerreros y de pertrechos de pelea a los ejércitos en acción de uno de los dos bandos beligerantes. Parece así como si después de bien repletas sus arcas y cuando ya no le queda nada que ganar, estuvieran ya dispuestos a ser coparticipes en el tremendo conflicto que ahora se resuelve en tierras de Europa, Asia y África, y en todos los mares mundiales.

Sin embargo la lucha sigue siendo entre dos pueblos poderosos que se disputan la hegemonía del orbe y el dominio de los mares, mejor dicho, uno de ellos Germania más que el dominio de las aguas pide y busca la libertad de la navegación y para lograrla y con ella su existencia, que airadamente le disputa su firme rival, acude a legítimos medios de defensa que a nosotros, pueblo pequeño, nos perjudican y nos molestan como nos perjudican y nos molestan las decisiones de su contrario.

Lo que sucede es que lleve sobre mojado y que ciertos elementos asazmente perturbadores quieren por convicción ó por lo que sea enredar la madeja y presentar las cosas distintas de lo que son y con más acentuada gravedad de la que realmente ofrecen en realidad. Pero la verdad se abrirá franco paso y todas las maquinaciones y todos los maquinismos caerán por su propio peso y se esfumarán por virtud de su propia falsicia. No

basta con que ellos quieran y pretendan envolvernos en las redes de sus planes locos, de sus manejos vesánicos; la razón es única y contra la razón nada han de poder sus argucias.

Y mientras, allá en los frentes de lucha, el mal tiempo las pertinaces lluvias, el frío, la nieve lo paralizan todo; en todos los sectores hay mucha actividad precursora de grandes y próximos acontecimientos bélicos; no han de pasarse muchos días sin que las emociones fuertes se sucedan sin interrupción, sin que tengamos intensas noticias de grandes hechos de armas, de reñidas batallas en todos los frentes de pelea, de dolorosas etapas, de trágicas escenas, de combates en los que las bajas, los prisioneros y los heridos se cuentan por millares, y en estas ingratas nuevas sangrientas habrá fluctuaciones que nos harán vacilar sobre el éxito momentáneo de las operaciones, ya que ambos contendientes son enormemente fuertes y están sólidamente preparados y ya que los dos saben de un modo cierto que en esta última fase de la lucha está el éxito apetecido y a tan dura costa buscado.

Cada día serán más trágicas y más emocionantes las nuevas que lleguen de los frentes de pelea, cada día serán más terribles los efectos destructores de esta contienda que no halla precedente en los anales de la historia sangrienta de la humanidad y acaso con esas infortunadas nuevas se calmen los ardores bélicos de los inconscientes que quieren arrastrarnos por una pendiente de duelo y de lágrimas.

Capitán Bailén.

La cuestión internacional

Romanones celebró ayer conferencia con los jefes de las minorías.

Don Melquíades le dijo que debían permanecer abiertas los Cortes.

Con Senantes, como jefe de los integristas, habló también para informarle de la respuesta que se ha de dar a Alemania.

Después habló con Cambó, jefe de los regionalistas, y con Giner de los Ríos, por los radicales.

Este le aconsejó que tuviera abiertas las Cortes.

Cree Giner que si las repúblicas americanas se adhieran a la nota de Wilson se agravaría el conflicto, pero no lo espera porque los yanquis no están en muy buenas relaciones con aquel.

Giner no es partidario de que utilicemos para nuestro comercio los buques alemanes surtos en nuestros puertos.

Más tarde habló Romanones con Dato y Maura.

Al recibir a las ocho de la noche a los periodistas les dijo que había conferenciado con los jefes de todas las minorías y además con el embajador de Francia.

Respecto a las conferencias que he tenido, nada en concreto puedo decir, pues todo cambia de minuto a minuto. El cable es el que dice siempre la última palabra.

Refiriéndose a la nota de España contestando a la de los Imperios Centrales—agregó—quizá no pueda ser entregada mañana como sería el deseo del Gobierno.

Preguntado de si tenía confirmación oficial de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Holanda y Alemania, respondió que le parecía inexacto, pues todo el fundamento de la noticia está en un radiograma de Lyon en el que se recogen las opiniones de algunos periódicos de aquel país sobre el efecto producido por la determinación germano austriaca. Agregó el conde: Total, nada.

A las diez de anoche comenzó el Consejo de ministros en casa de Romanones y terminó a la una de esta madrugada.

Romanones dió la referencia a los periodistas y les dijo que había sido aprobada definitivamente la nota en contestación a Alemania.

Nos ocupamos de la situación parlamentaria y de mis conferencias con los jefes de minorías.

Dijo que no podía anticiparnos el texto de la nota, la cual sería entregada hoy a los representantes de los imperios centrales.

Advertimos en el semblante del

conde gesto de bastante preocupación, y hay indicios que permiten suponer que en el Consejo se acordó la suspensión de las sesiones de Cortes.

Algunos creen que serán mañana y otros opinan que se retrasará unos días. La impresión general es la de que la clausura del Parlamento será cosa inmediata y que se llevará a cabo antes de que se conozca el texto de la Nota española.—Mencheta.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, desobediencia, incidente de apelación sobre procesamiento. Defensor, el Sr. Rubio. Sección segunda, Fuente Obejuna, robo, contra Miguel Cantador Vadillo. Defensor, el Sr. Conde Salazar.

Por esta Audiencia se ha rendido a la superioridad el siguiente estado de movimientos de asuntos criminales durante el mes de Enero.

Existente en 1.º de Enero, 540; ingresadas, 239; que suman 779. De ellas se han despachado 27 en juicio oral; 42 sobreseimiento libre; 113 provisional, y 10 de distinto modo, que suman 192, quedando pendientes para el mes presente 587 causas.

En dicho mes de Enero han sido declarados procesados: 43 en libertad y 21 en prisión.

En la causa instruida en Fuente Obejuna, por incendio, contra Bibiano Rincón de la Talla, vista hoy en esta Audiencia, el fiscal retiró la acusación, siendo absuelto el procesado.

Ha sido aprobada la siguiente propuesta de licenciamiento: Manuel Castro Basurte, Córdoba, hurto, para el 24 de Abril, y Francisco Sánchez Carrero, Córdoba, hurto, para el 28 de Abril.

Gobierno civil

Don Juan Manso, renuncia por edad el cargo de vocal de la Junta local de plagas del campo de Espiel.

Se han expedido licencias de caza a D. Francisco Antequera García, de Villanueva del Duque; D. Ricardo y D. Rafael Vega Gracia, de Espejo; D. Francisco Gómez Poblete, de Montoro; D. Teodoro Rivas Sampederro, de Puente Jenil.

Don Clemente Mariscal, ha solicitado 24 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «Federico», término de Villavieja y D. Enrique Gosalvez Fuentes, 85, con el nombre «Isabel», de mineral de hierro, y en el mismo término.

Hacienda

Han sido nombrados inspectores D. Juan Laborde y Morell y D. Manuel de la Rosa Torralbo, para que efectúen en los pueblos de esta provincia una visita extraordinaria al tributo y recaudación.

§ Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 8.250 pesetas; señor Administrador de Correos, 563'16 y Sr. Jefe de Telégrafos, 860'20.

Instrucción

Se ha posesionado de su cargo don Julio Acha Andrés, oficial segundo de contabilidad de esta Sección administrativa.

—Por la Inspección se ha autorizado una transferencia de créditos en el presupuesto de la primera escuela de Torreosampo.

—Doña Carmen Morales, maestra de Fuente Tójar, ha certificado estar frente a su destino y ruego a la Dirección general se le abone la mitad del sueldo a que tiene derecho por expediente gubernativo.

—En el concurso de traslado de Julio de 1916, se han hecho los siguientes nombramientos: D.ª María del Pilar Jiménez Morales, de Eciña a Córdoba, núm. 7; D.ª Rafaela Navarrete Chacón, de Justicia (Almería) a Puente Jenil (párvulos); D.ª Inés Inchausti Pagadizabal, de Ventas de Zafarraya (Granada) a Aguilar segunda escuela; D.ª María de los Dolores Reyes Jiménez, de Villagordo (Jaén) a la tercera de Aguilar.

Militares

Ha solicitado el segundo teniente D. Joaquín de Silva Ribera, permiso para el extranjero.

Ha fallecido en esta capital el capitán honorífico de infantería retirado D. Manuel Ledesma Calvo.

Se han presentado en el Gobierno militar el primer teniente de la Reina D. Rodrigo Suárez, que se incorpora a su destino, y el teniente auditor D. Eduardo Quintanilla, que llegó de Sevilla.

El teniente D. Pascual Junquera solicita su destino a Infantería de Marina.

Se solicita permiso para el comandante D. Baltasar Gil Píoche y primer teniente D. Francisco Alaminos Chacón.

El sargento de la Reina Antonio Chacón Cuadrado solicita su destino a África.

Paso a la verdad

II

Hemos quedado en que el Kaiser ha sido el culpable, el infame que desencadenó sobre Europa la tormenta que la está convirtiendo en un cementerio... Ahora, atención. Según Le Bon, lejos de responder el estallido de la conflagración general europea a un deseo personal del Emperador de Alemania, hizo todo lo humanamente posible con el fin de evitarla. «El Emperador era pacifista (página 183), y ningún interés lo empujaba a la guerra». A continuación hace ver el autor francés el temor que en Alemania se apoderó del Gobierno ante la movilización rusa, y en la página 191 reconoce que esa movilización fue algo precipitada, explicándose así el ultimatum del 31 de Julio, en el que se daba a Rusia un plazo de doce horas para proceder a la desmovilización, y agrega que «antes de llegar a mandar el ultimatum, el Kaiser se dirigió varias veces al Zar instándole calmadamente en tal sentido (que detuviese los preparativos de guerra)». Sus despachos prueban a la vez que el temor a esa movilización, su deseo real de tratar de mantener la paz». (Página 185). Para demostrar sus afirmaciones inserta Le Bon en su libro los más característicos de los telegramas cursados entre ambos soberanos. «El último del Kaiser quedó sin contestación... Vino entonces el ultimatum del 31 de Julio intimando a Rusia a que desmovilizase en doce horas. Era la guerra... la exasperación de ese emperador pacifista que se veía en la imposibilidad de evitar una guerra que no deseó, fue entonces extremada». (Página 187)...

¿Se van enterando los que han supuesto que el Kaiser era un loco de atar sin corazón y sin entrañas? Pues para remachar el clavo no resisto a la tentación de copiar los siguientes párrafos, que leo en la página 193:

«Antes de un estudio atento de los documentos, participaba yo de la creencia tan general en Francia, que Alemania había buscado un pretexto para hacernos la guerra aprovechándose de la primera ocasión que se le presentara... Ann aceptando entonces la común opinión, no dejaban sin embargo de flotar en mi espíritu algunas objeciones. Parecía, sin duda, en un porvenir más ó menos lejano, inevitable una guerra entre Inglaterra y Alemania, mas en la actualidad, ¿qué interés podía tener la última en crearse un conflicto con Francia y Rusia, sus mejores clientes comerciales y países que invadía constantemente con sus comisionistas y productos? ¿No se le habrían presentado ocasiones mucho mejores para atacarnos, especialmente cuando Rusia, vencida por el Japón, y en plena revolución, no tenía ninguna posibilidad de defenderse? Siguiendo con mayor atención el estudio de los documentos, se hizo la luz en mi espíritu y llegué a esta conclusión: que si bien Alemania había hecho una guerra inevitable por el continuo aumento de sus armamentos y las actitudes cada vez más arrogantes de su diplomacia, de ninguna manera deseaba el conflicto en la época en que estalló».

Armando Guerra.

El letradillo de Santa Teresa

¿Qué significa el título de este artículo? Leed atentos, y veréis su historia. Por el mes de noviembre de 1579 se hallaba Santa Teresa en su quinta fundación de Toledo, donde hacía poco más de un año había profesado

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas
DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

"El P. P."
"Si Sí,"
"El Gran Capitán,"

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo del 1906, por R. O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL: Suscrito 1.000.000'00

Desembolsado 300.000'00

RESERVAS: Estatutaria 95.153'06

de 1915: De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España. 499.494'43

Primas recaudadas en 1915 1.850.569'02

Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría, y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

una Religiosa muy joven, llamada Sor María de Jesús, persona de muchas dotes y grandes virtudes. La Santa Reformadora tenía muy buenas referencias de ella, y ahora, conmovida de todo por su propia experiencia, se atrevió á decirle: «Hija: mucho me han dicho de ella, pero ahora que la veo, digo que es más de lo que me han dicho.»

La Mística Doctora tuvo ocasión de probar más la virtud de Sor María y de conocer su talento y la agudeza de su ingenio peregrino. Viendo tan bellas cualidades en esta Religiosa, depositó en ella toda su confianza: de ahí que le entregase los libros que había escrito de sus «Fundaciones» y las «Moradas», para que los enmendara, si en ellos hubiese algo digno de corregirse; de ahí el consularla en las dudas y en los asuntos más delicados que entonces ocurrían en la Reforma Carmelitana, expuesta á desaparecer del mapa católico, y cuando el dictamen de Sor María era más acertado que el suyo solía decirle con mucha gracia: «Pues en verdad que ha de ser eso que dices tú, porque lo dices tú, que eres mi letradillo. Esta es la historia del título del que ennoblezó nuestro artículo.»

Santa Teresa, iluminada por Dios, conoció los tesoros que se encerraban en el corazón de Sor María; por eso la estimó quizá más que á ninguna otra de sus monjas, ponderando tanto sus virtudes, que por doquiera iba la Seráfica Madre, decía muy gozosa: «María de Jesús no sólo será Santa, sino que ya lo es.» No se engañó la Santa Fundadora, porque María vivió una vida santísima durante sesenta y tres años; santa la llamaban las monjas de su convento; santa la adoraba la ciudad de Toledo; por santa la tenían los varones más eminentes de aquel siglo; como á santa la miraban todos los conventos de la Descalza Carmelitana; y en opinión de santa murió el 13 de septiembre de 1640.

Dios honró la memoria y santidad de esta su amada esposa con la incorrupción de su cuerpo, que al cabo de doscientos sesenta y seis años de su dichosa muerte, aún exhala celestiales aromas y destila suave rocío; y además con otros muchos prodigios que han movido á los Carmelitas á instruir el proceso ordinario de su beatificación, presentado ya el 3 de enero de este año en la Sagrada Congregación de Ritos de Roma.

Los continuos favores y milagros que Dios se digna hacer por interce-

sión de esta «Santita», circulan ya en la Prensa católica de España. En las de nuestro periódico saldrán las reseñas de algunos de esos prodigios para fomentar la fe y la piedad de nuestros lectores. También circulan hojitas con datos biográficos de esta venerable Carmelita, é igualmente novenas y reliquias que se hallan en el convento de Carmelitas Descalzas de esta capital de Córdoba.

Sus estampas y reliquias se aplican con feliz éxito á enfermos graves ó desahuciados, á los ciegos, sordos, mudos, parálticos, etc., etc. Las novenas se hacen en su honor para alcanzar favores y milagros por su intercesión. Si á la primera novena no se obtiene la gracia solicitada, se continúa haciendo otras, pues así han conseguido muchas personas lo que deseaban.

Para que los favores y milagros obrados por Sor María de Jesús puedan servir á la causa de su beatificación, se requiere que se la invoque é ella sola para conseguirlos, no á otros Santos, á la vez, como sucede en momentos de grande apuro y confusión, porque entonces, verificado el milagro, no sabríamos á cuál de los Santos invocados á la vez debería atribuirse.

Además favorecería mucho á la beatificación de Sor María, si después de haber obtenido alguna gracia ó milagro se emite una relación detallada de lo ocurrido al R. P. Joaquín, Carmelita Descalzo y Vicepostulador de esta Causa, residente en Toledo.

F. Joaquín de la S. Familia.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Ricardo Aparicio, D. Ricardo Serrano Navas, D. Ricardo Muro Joaristy, D. Ricardo López Palacios y D. Ricardo Velázquez Bosco. La mayoría de los Ricardos cordobeses celebran su fiesta onomástica en Abril.

—Después de pasar en Córdoba una temporada ha regresado á Cadix con su señora é hijos el capitán de caballería ayudante del general Primo de Rivera D. Ricardo Rivas Vialó.

—Regresó de Pozoblanco el beneficiado D. Francisco Bejarano Fernández, que fué para asistir al sepelio de la virtuosa Sra. D.^a Isabel Pozuelo y Herrero (q. de D. g.)

La Abundancia
Ultramarinos - Tocinería

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Barea á 48 céntimos; idem de familia, á 40.

JUDERIA, NUM. 9

Las reformas de Córdoba

Este tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de saneamiento y reformas de la capital.

Asistieron los Sres. Muñoz Pérez, Valenzuela, Vázquez Arocas, Enríquez Barrios, Santolalla, Rioja, Jiménez Amigo, Serrano, Carrillo Pérez, Garrido, Ortiz y Palomino.

Se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Dióse lectura al informe de la ponencia designada al efecto sobre el asunto relacionado con la expropiación del Hotel Suizo, en el sentido de que no debe intervenir esta Junta.

El Sr. Palomino dice que es asunto primordial y de amor propio de Córdoba y que debe hacerse por la Junta.

El Sr. Gutiérrez opina que no debe ser competencia de la Junta, sino del Municipio.

El Sr. Santolalla hace una aclaración, como presidente de la ponencia. Es partidario de que este asunto lo resuelva el Ayuntamiento.

El Sr. Enríquez Barrios dice que el Ayuntamiento no ha experimentado pérdida alguna y que al ir á firmar la escritura de compra vió que existía una disparidad de criterio entre los dueños del edificio y la parte hipotecaria.

El Sr. Moraga es partidario de que no se demore el asunto.

En idéntica forma se expresa el señor Vaguero.

Se adhieren al informe los señores Serrano y Valenzuela. Este dice que entraña el asunto que se debate una serie de problemas jurídicos que es necesario conocer antes.

El Sr. Rioja advierte que estando la Junta en constitución, no se sabe cuando podrá contar con fondos para llevar á cabo la obra, luego si es urgente debe acometerse en otra forma.

El Sr. Muñoz Pérez dice que se parte de un error, pues para hacer la expropiación, lo que precisa es ir con el dinero en la mano.

Es asunto que no lo resuelve ni la Junta, ni el Municipio, por las complicaciones que existen.

Habla el Sr. Carrillo, adhiriéndose á las palabras del Sr. Rioja.

Entre el Sr. Muñoz Pérez y el señor Carrillo Pérez hay incidente por frases vertidas por el primero, que considera molestas.

El Sr. Carrillo intenta abandonar el salón.

El Sr. Muñoz Pérez dice que la alusión no es para el Sr. Carrillo.

Después habla el Sr. Jiménez Amigo, que recuerda las dificultades que se hallaron en el principio de este asunto y tras varias rectificaciones se resuelve que la Junta suspenda la resolución de este asunto por ahora.

Se acuerda conceder cinco pesetas de dieta á los vocales obreros y se levanta la sesión á las 6'45.

SUCESOS

Lesiones.—En Montoro fué lesionado un niño hijo de Isabel Poblete Palacios, por Juan del Rosal Galán, resistiéndose y amenazando al cabo de policía á ser detenido.

Suicidio.—En Bujalance se ha suicidado Ana María Relaño Cuena. Ignórase los móviles que le indujeran á tomar tan reprochable resolución.

Muerto.—Ha muerto de repente el niño José Vera Benítez en la finca «La Dorotea», pago del Chaparral, término de Bujalance.

Hurto.—En Pozoblanco le fueron hurtados dos cerdos á D. Sebastián Rubio y cinco lechones á D. Pedro Cabrera Cabrera.

Por lesiones.—La benemérita de Alcazarcejos ha detenido á Eliseo Hidalgo Sánchez (a) Niño de Córdoba, por haber causado heridas á Daniel Redondo Redondo, en un cortijo de Pozoblanco, el día 1.º del actual.

Crónica Local

Caja de Ahorros

En el día de hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 28.324 pesetas por 273 imposiciones, de las cuales son nuevas 16 y se han satisfecho pesetas 32.842'71, á solicitud de 141 imponentes, 18 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Por el Sr. Varo

El Directorio provincial de la Asociación de Secretarios de Ayuntamientos ha abierto una suscripción para costear las insignias de la encomienda de Isabel la Católica que recientemente le fué concedida al secretario jubilado de Córdoba don Manuel Varo Repiso. La cuota máxima es de cinco pesetas.

Ciento cincuenta y tres multados

El alcalde, Sr. Muñoz Pérez, considerando como desobediencia el no haber atendido á su requerimiento 153 industriales, almacenistas y labradores, eludiendo el deber que tienen de remitir semanalmente relación jurada de las existencias que poseen en sus establecimientos ó graneros, les ha impuesto la multa de 10 pesetas, que harán efectiva antes del tercer día, en el papel correspondien-

te, del que se proveerán en la Depositaria de los fondos municipales los 153 contraventores, advirtiéndoles que si en lo sucesivo dejan de remitir las relaciones mencionadas, se dará conocimiento de ello á la autoridad superior de la provincia para que ésta exija á los infractores las responsabilidades á que hubiere lugar.

«Boletín Eclesiástico»

Sumario del último número: Circular del Prelado, adoptando disposiciones en orden á promover el cumplimiento pasional.—Resoluciones de la S. Congregación de Religiosos á ciertas dudas que se le propusieron.—Lista de los ordenados por S. E. en las Tómporas de Adviento.—Cuentas que deben retirarse de la Secretaría.—Necrología.—Estadística de los catecismos de la Diócesis en el mes de Diciembre.

A cuantos sufren del estómago les recomendamos «La Perla Estomacal» de R. Fernández, que se vende en las Farmacias á Ptas. 3'50 caja. A muchos amigos nuestros les ha curado.

Comisión de monumentos

Presidida por el Gobernador civil se ha reunido esta mañana la Comisión provincial de Monumentos, aprobándose los asuntos de trámite.

Se dió posesión al nuevo vocal don José Fernández Bordas.

Y por último se aceptó para casa del Museo Arqueológico la número 4 de la Plaza de San Juan, cuyo concursante era D. Alfonso Porras Rubio.

Nuevo periódico

En los primeros días del próximo mes de Marzo, verá la luz pública en esta capital una revista literario-artística, con el título «Juventud», redactada por varios jóvenes de esta localidad, algunos bastante conocidos por sus trabajos en la prensa.

El mejor postre

Mermeladas «Trevijano»

Paso de adoquines

Encontrándose intransitables las inmediaciones de la Puerta del Puen-te, con notorio perjuicio para todo el vecindario del Campo de la Verdad y para cuantos tienen que pasar por tan concurrido lugar; el exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo, en la sesión de ayer, solicitó del excelentísimo Ayuntamiento que lo antes posible sea colocado un paso de adoquines ó de baldosas, desde las inmediaciones del destruido fletado de la Puerta del Puen-te, hasta la entrada de dicho puente, á enlazar con la acera derecha del mismo. El Sr. Alcalde ofreció al Sr. Jiménez Amigo que sería atendida muy en breve su justa petición, que hacemos también nuestra en beneficio del vecindario.

Sementales

Comunicado á esta Alcaldía por el señor coronel jefe del 2.º Depósito de caballos sementales, que desde el día 5 del actual quedará abierto al servicio público la parada de esta capital, se advierte por medio del presente para que llegue á conocimiento de los ganaderos de la misma. Córdoba 6 de Febrero de 1917.—S. Muñoz.

LADRILLOS Prensados y HURCOS

Prelos y muestras, Claudia Marcelo, 8.

Manolete

El valiente matador de toros cordobés Manuel Rodríguez (Manolete), ha firmado seis corridas con la empresa Echevarría, distribuidas en la siguiente forma: dos extraordinarias en Madrid; tres, también extraordinarias, en Barcelona, y una en Valladolid, habiendo dejado ultimado lo concerniente á su inclusión en las corridas del abono de Madrid para la próxima temporada, en cuya plaza tomará parte en dos corridas alternando con los ases de la torería.

Casa de Socorro

Hoy ha sido curada Manuela Martínez Saenz, extracción de una aguja.

González Hoyos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 18

Mosáicos, Azulejos,
Cementos, Tuberias,
Calentadores de Agua,
Bañeras, Lavabos,
Inodoros, Bidets,
Papel higiénico, Coccinas,
Fregaderos, Estufas, & S.
Pinturas al agua MATOLIN

Fundadora

Por el Obispado de Madrid-Alcalá se ha publicado un edicto, por el que se ordena enviar al Provisorato del mismo, y en plazo que cumple el próximo día 15, cualquier libro, papel, carta, documento, exposición ó súplica impresos ó manuscritos, autó-

grafos ó simplemente dictados por la Serva de Dios Vicenta María López de Vioña, fundadora del Instituto de Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, con motivo del proceso de beatificación de la misma.

Aves de corral

El guardia municipal número 74 encontró á las cuatro y media de la mañana, diez gallinas y tres gallos sin dueño conocido.

El juego en la calle

Por jugar á las chapas y producir escándalo ha sido denunciado José Delgado Lucena, empujando la faga los demás jugadores.

Mendigo curda

Por pedir limosna embriagado ha sido detenido José Palacios Blanco.

Precio del pescado

En la mañana de hoy ha sido el siguiente: pescada y salmonetes, á 2 pesetas el kilo; pescadilla, á 2 y 1'50; besugos, 1'50; y almejas á 0'60.

Leche inutilizada

El perito D. Rafael Moyano mandó inutilizar un cuartillo de leche á la vendedora María Márquez, en la calle Gutiérrez de los Ríos 11.

F. Guijo DEBISTVA
CALLE BONDONAR
Fondo está la fotografía

Alvarito

Este valiente novillero cordobés que reaparecerá en Madrid en una de las primeras novilladas de la actual temporada, ha conferido poderes para su representación al conocido aficionado D. Francisco Hencoa, domiciliado en Moratín 34, donde pueden dirigirse las empresas.

Usad AGUA DE BORINES

para evitar infecciones gastro-intestinales.

Quien prueba los vinos de Bodegas Franco Españolas de Logroño, los prefiere á todas las marcas.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 3 de Febrero, hasta nueva optimización:

Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'44.

Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'40.

Macho, 2'16.

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLAZA)
TELÉFONO, NÚM. 280

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Albóndigas á estilo Bruzo.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., á 15 reales hectolitro, llevado á domicilio.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 102 res. arroba por cajas completas, y á 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante sin Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

SELO INSTANTÁNEO YER

CURA DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMÁTICOS, ETC.

SOLO CUENTA UN SELLO

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 86

José de Rioja

Córdoba

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

OFICIA FÁBRICA DE CHOCOLATES DONDE

TENER ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

PLÉNESE EN ESTE DETALLE

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 6 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 73'90.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 95'50.—Las acciones del Banco de España, a 443'00.—Las de la Tabacalera, a 277'00.—Los francos, a 80'70.—Las libras esterlinas, a 22'39.

Política

Madrid 6 (tres tarde)

Madrid 6 (seis tarde)

Firma de Hacienda

El monarca ha firmado la siguiente combinación de nombramientos de Hacienda:

Nombrando Delegado de Hacienda de Murcia, a D. José Gallorta; idem de Huesca, a D. Casimiro Martín Saenz; idem de Lugo, a D. Ramón Martínez Martínez; idem de Palencia, a D. Fulgencio Jiménez; idem de Cuenca, a D. Luis Cos Gayón; idem de Huelva, a D. Félix Bascazán; idem de Salamanca, a D. Carlos Barrios; idem de León, a D. Antonio Chápuli; idem de Santander, a D. Luis Martínez Ugarte; idem de Gerona, a don José María Fernández Ladrera; idem de Soria, a D. Francisco Laguardia; idem de Lérida, a D. Vicente Paive; idem de Zamora, a D. Adrian Minguez; idem de Teruel, a D. José Alcega; idem de Baleares, a D. León Carrillo; idem de Navarra a D. Daniel Grijols.

Nombrando interventor de Burgos, a D. Luis Galindo; idem de Toledo, a D. Mariano del Todo; idem de Barcelona, a D. Bernardino Salazar.

Nombrando interventor general de pagos de Instrucción Pública y Gobernación a D. Luis Gutiérrez.

Nombrando Director jefe de sección del ministerio a D. Adriano Mendez.

Nombrando subdirector general de la Deuda a D. Manuel López.

Idem interventor civil en la Presidencia del Consejo para Guerra y Marina a D. Máximo Cánovas del Castillo.

Nombrando inspector regional jefe de sección de la subsecretaría a don Alejandro Ruiz de Tejada.

Nombrando para la subdirección del Tesoro a D. Ramón Elizalde y D. Miguel García.

Nombrando subdirector de Propiedades a D. Antonio Fernández Epila.

Nombrando jefe de la Intervención civil de Guerra y Marina a D. Julián Jiménez Pulido.

Jubilando al delegado de Hacienda de Salamanca D. Toribio Serna.

Jubilando al interventor de Guerra y Marina D. Rafael Casals.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones, después de despachar esta mañana con el Rey, fué al ministerio de Estado, donde conferenció con Jimeno.

Luego fué a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, y nos dijo: No hay nada nuevo.

Un periodista le preguntó si era cierto que pensaba cerrar las Cortes en breve.

Romanones dijo: No voy con los que tal cosa propalan por decir que las circunstancias mandan. Eso no.

Le preguntamos si se había entregado ya la nota contestando a Alemania y dijo que no.

Así mismo Romanones negó los torpedeamientos de que hablan esta mañana algunos periódicos.

Luego afirmó que no era exacta la versión acogida por una agencia telegráfica francesa que se ha establecido en Madrid a principios del mes actual, la cual había comunicado a sus abonados que Holanda había llegado a la ruptura diplomática con Alemania.

Romanones terminó diciéndonos que tiene mucho que hacer y por esta circunstancia no podrá asistir esta tarde a las sesiones de las Cámaras.

Conferencia

Esta mañana estuvo en Palacio el embajador de los Estados Unidos conferenciando largo rato con el Rey.

Viaje del Rey

El Rey marchará esta noche a San Sebastián y allí permanecerá dos días.

En Estado

Jimeno ha seguido hoy sus entre-

vistas con los embajadores de las potencias neutrales. Hoy ha conferenciado con el embajador de Suecia.

La comisión militar española que marchó al frente inglés, estuvo hoy en Estado y en la Presidencia, pero no pudo hablar con Jimeno ni con Romanones porque estos no se hallaban a la sazón en sus despachos respectivos.

La entrega de la nota

Eta tarde visitará al embajador de Alemania, Jimeno, y le entregará la contestación a la nota.

En Fomento

Gasset ha recibido la visita de una comisión de Extremadura que fué a pedirle auxilios para extinguir los gérmenes de la langosta.

Le dijeron que bien podía ampliarse el crédito para adquisición de gasolina que tan buen resultado dió el año anterior para extinguir la plaga.

También le visitó una comisión de Canarias para hablarle de las dificultades con que se lucha en aquella isla y ver el modo de obviarlas. Un medio podría ser la importación de plátanos en la Península.

El ministro se ocupa de la crisis obrera en Andalucía.

Los yanquis son siempre los mismos.

Los Estados Unidos se proponen intervenir en la guerra con objeto de poder ocupar un puesto en la conferencia de la paz y poner manos en los asuntos de Oriente, que de otro modo quedarían supeditados al Japón.

Un ministro protesta

Una persona que se halla bien enterada de las interioridades de la política, ha dicho esta tarde en el salón de conferencias que en el Consejo de anoche al leerse la nota contestación a la de Alemania, un ministro la rebatió por entender que se hallaba redactada en términos muy duros.

Dijo que en interés de España estaba suavizarla y así se acordó.

Comentarios

En los pasillos del Congreso había esta tarde poca animación. Seguirán los comentarios sobre la cuestión internacional. Cada cual hacía pronósticos con arreglo a sus deseos.

Los aliadófilos decían que la situación es muy comprometida para Alemania por su ruptura con los Estados Unidos, que pueden arrastrar a otras naciones a que les secunden.

Se nota que los ánimos están más tranquilos y que hay más serenidad. Los manejos de los escasos intervencionistas fracasaron ante la actitud del pueblo, que no quiere la guerra de ningún modo.

Será verdad?

En el Congreso circuló esta tarde la especie de que en la rada de Santander un submarino alemán había echado a pique a un buque.

Preguntamos al subsecretario de Gobernación que se hallaba presente y éste dijo que no sabía nada oficialmente.

Entrega de la nota

Eta tarde, a las seis, ha entregado Jimeno la nota al embajador de Alemania Príncipe de Ratibor.

Después le enviará al embajador austriaco. Esta diferencia se debe al rigor protocolario.

El Príncipe de Ratibor entregó la nota al ministro personalmente y por eso éste hace ahora lo mismo, pero el embajador austriaco se hallaba de caza y envió la nota y lo mismo hace el ministro con él.

Con otros diplomáticos

A las siete de la tarde recibirá Jimeno la visita del embajador yanqui a quien enterará del contenido de la nota y a la vez dará respuesta de la nota circular que los yanquis pasaron a todas las potencias neutrales comunicando su ruptura diplomática con Alemania.

Después recibirá el ministro a otros embajadores que han pedido hora para conocer el texto de la nota.

Romanones contento

A última hora de la tarde llegó al Congreso el conde de Romanones. Le salieron al encuentro los periodistas que notaron llevaba el Presidente semblante de satisfacción.

Dijo Romanones que en efecto se hallaba satisfecho.

Ya se ha entregado la nota, pero

no podemos facilitarla al público hasta que la conozcan los Gobiernos de Berlín y Viena.

Qué dice la nota?

Después de todo, siguió diciendo el conde, poco nuevo van ustedes a saber.

El texto de la nota lo reflejan hoy algunos periódicos.

Hay que hacerse cargo de que se ha hecho lo único que podía hacerse. Ya sé que algunos no quedarán satisfechos con el texto, pero ¡qué le hemos de hacer!

—Vamos—dijo un periodista, eso quiere decir que la nota se ha redactado con vaselina.

Muchas veces, replicó el conde, los gobernantes lo mejor que pueden hacer es usar la vaselina.

Salvatierra que se hallaba presente preguntó si cuando se supiera el texto de la nota en Viena y Berlín se daría cuenta de ella al Parlamento.

—No es necesario, dijo Romanones, porque el Parlamento no tiene que ver en el asunto de que se trata. Su intervención es para cuando may que deliberar.

Miscelánea

"La Gaceta"

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Autorizando el gasto de 173.744 pesetas en obras necesarias en el dique Victoria Eugenia.

Anunciando concurso entre inspectores de Sanidad para la plaza de inspector regional de Baleares.

Vacante de médicos forenses de Medinaoeli y Sepúlveda.

Concurso entre arquitectos para la construcción de una casa de correos en el Ferrol.

Audiencias

El monarca concedió audiencias al marqués de Villaviciosa y a otros aristócratas.

Las Cortes Congreso

A las tres y media abre la sesión el señor Villanueva. En el banco azul está Gasset.

Barcia se ocupa del traslado de un funcionario de telégrafos y supone que el traslado se debió a que había descubierta el funcionamiento de una estación radiotelegráfica.

Se lamentó de que a pesar de la buena intención de la Junta de subsistencias estas se hallan mas caras cada día.

Anuncia que hablaron otra tarde del puerto de Almería.

Riestra hace un ruego de interés local.

Siguen varios ruegos y se entra en el orden del día.

Cambó defiende unas enmiendas a la base segunda del proyecto de protección a las industrias.

Se leen varias enmiendas y Alba contesta a Cambó. Dice que en el extranjero las acciones nominativas son muy raras y en cambio en España son muy numerosas.

Alba sube a la presidencia, conferenciando con Villanueva.

Seoane defiende otra enmienda. Cambó defiende varias enmiendas y pide que se aplaque la aprobación de las bases segunda y tercera.

Bugallá se lamenta de que se aprueben las enmiendas sin saber su importancia.

Antes de aprobarse debía leerse el dictamen y que un individuo de la comisión explicara la diferencia existente entre la enmienda aceptada y el dictamen emitido.

Villanueva dice que él se limita a que se cumpla el reglamento. Se aprueba la base cuarta y sigue la sesión.

Senado

A las cuatro abre la sesión el señor García Prieto. En el banco azul Alvarado y Ruiz Jiménez.

Lluch se ocupa de la situación de los arroceros de Valencia.

Garriga pregunta que cuándo se va a abonar al Ayuntamiento y a la diputación de Barcelona el dinero que adelantaron para la casa de justicia municipal.

Alvarado dice que pedirá a las Cortes un crédito con dicho fin.

Garriga anuncia una interpelación

sobre la política que se sigue en el asunto de los ferroviarios.

El Arzobispo de Taragona presenta una proposición pidiendo que se modifique el art. 440 del Código penal que trata de los duelos. Se toma en consideración.

Se lee un dictamen de la comisión de actas y se levanta la sesión.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: El día ha transcurrido con relativa tranquilidad. Al Oeste de Munster rechazamos un golpe de mano de los enemigos, y cogimos 16 prisioneros, capturando también una ametralladora.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Nuestras tropas rechazaron al enemigo al Sudoeste de Brazazoni. En el frente italiano consiguieron penetrar en las posiciones enemigas en el estrecho paso de Plock, cogiendo algunos prisioneros. Tuvimos que evacuar las posiciones ante los contraataques de los adversarios, pero antes las destruimos.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: Al Sur del Somme fué rechazado el enemigo en un ataque que pronunció contra nuestras posiciones de la región de Barleux, sufriendo pérdidas y dejando en nuestro poder bastantes prisioneros. Ejeoutamos con éxito varias incursiones. Nuestras escuadrillas de aviadores bombardearon el campo de aviación enemigo de Colmar y las fábricas militares de Rombach, como asimismo las estaciones de Chaulnes y otros puntos, causando incendios.

Noticias de la tarde

Los alemanes y sus barcos

New York.—En Nueva Jersey los alemanes han destruido al buque «Jorge Washington».

El cañonero alemán «Jatier», internado en Honolulu, ha sido incendiado por sus tripulantes.

La guerra en el mar

Nauen.—En los centros navieros se dice que desde que se inició la guerra submarina ilimitada, han sido hundidos 30 barcos.

Londres.—Han sido hundidos los veleros franceses «Bernardette», «Jeune», «Frant», «Courane» y «Houllit».

Carnarvon.—El Almirantazgo dice que el 27 de Enero fué torpedeado sin previo aviso, el vapor «City of Birmingham» a 126 millas de la costa. Llevaba 170 pasajeros y 145 tripulantes.

Todos consiguieron salvarse, incluso el capitán, que permaneció a bordo hasta que el buque se hundió, siendo recogidos los naufragos por un buque hospital.

Se ha notado la falta del médico de a bordo y tres tripulantes.

También ha sido torpedeado el vapor inglés «Eswostone».

Han perecido el capitán y tres marineros, entre los que se encontraba un súbdito yanqui.

Un consejo de amigo

Berna.—El embajador de Norte América ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros invitándole a romper sus relaciones con Alemania. El ministro suizo se negó a ello.

Barco a pique

Se han recibido noticias particulares afirmando que a cuatro millas de la playa de Santander, una más allá de las aguas jurisdiccionales un submarino con bandera francesa, ha echado a pique al vapor germano «Lord Orton». Antes de disparar enarboló la bandera alemana. La tripulación se salvó en botes que fueron remolcados al puerto por una canoa automóvil. Los detalles de las banderas se dicen con referencia a un individuo que asegura haberlo visto desde su casa, usando unos catalejos. Se ignora lo que han declarado los marineros.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en los Epparges fracasaron los ataques del enemigo. El intento de penetrar en una de nuestras trincheras fracasó. En Alsacia en algunos puntos llegamos hasta las posiciones alemanas.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—En el Somme se registraron varios ataques. Al Noroeste de Guedecourt avanzamos 500 yardas, haciendo algunos prisioneros al enemigo. Rechazamos los ataques

de éste en tres puntos al Oeste de Beaucourt, donde los hicimos 40 prisioneros. En combates aéreos los derribamos seis aparatos. Nosotros perdimos uno.

Sin carbón

Roma.—En toda Italia se notan los efectos del bloqueo en la falta del carbón.

El ministro de la Guerra y el del Interior han dirigido una circular contestando a las peticiones que recibían y comunicando que es imposible al Gobierno facilitar carbón.

Parte alemán

Berlín.—Oficial. El tiempo frío y de nieve dificulta las operaciones. En el Mosa penetramos en una trinchera enemiga haciendo 30 prisioneros y apoderándonos de varias ametralladoras. En el frente oriental y en el macedónico no hay nada nuevo que señalar.

ENCHETA

Campes y Mercados

MONTILLA

La sementera presenta un buen aspecto y la cosecha de aceituna no ha pasado de la mitad de la que se esperaba, por lo que los aceites son solicitados, con tendencia al alza. Trigo, a 15 pesetas fanega; cebada, a 10; avena, a 8; garbanzos, de 20 a 30; habas, 15; vino blanco, a 5; vinagre, a 3, aceite, a 12'75.

PRIEGO

La cosecha de aceituna es escasa, pero la calidad superior. Sembrados buen aspecto. Trigo, a 86 pesetas 100 kilos; cebada, a 34'10; anís semilla, a 140; garbanzos, a 35; habas, a 35; aceite, a 110. Aceite al alza.

CORDOBA

Boletín de cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria.

Precios corrientes en 3 de Febrero. Productos de origen vegetal: Aceite fresco, 126'15 pesetas los 100 kilos sobre vagón; arroz corriente, 45; azúcar, 115; café, 345; cebada, 22'82; caña, 19'56; garbanzos tiernos, 65'21; idem duros, 43'47; habas castellanas, 33'69; idem morunas, 34'78; harina cañal extra blanquillo, 52; corriente, 50; de tercera, 37; recoia primera superior asemolada, 46'75; primera superior, 46'25; primera corriente, 45'75; de tercera, 38; de cuarta, 26'66; cabezuela cañal, 25'50; salvado, 24'25; hoja, 24'50; cabezuela de recoio, 24; salvado, 22; hoja, 23'50; higos secos, 0'60 el kilo al detall; judías secas, 0'70; lentejas, 0'90; pan, 0'50; patatas, 0'20; vino común, 0'40 litro.

De origen animal: Bacalao, 1'75 el kilo; carne de certero, 2'16; de cerdo, 3; de ternera, 3'40; de vaca, 2'54; jamón, 5; leche de vaca, 0'70 el litro; manteca de cerdo, 2'50 el kilo; tocino fresco, 2'50; añejo, 3.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Román, abad, y San Ricardo, rey de Inglaterra.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Capuchinos, por la litua. Señora Marquesa de Valdelella, por sus padres.

Padres de Gracia.—Mañana segundo día de Novena al B. Juan B. de la Concepción.

Por la mañana a las diez misa solemne con manifiesto. A las cuatro y media ejercicios de la novena con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Saturrío de la Purificación, trinitario.

Asistirá a estos cultos la rezoñada orquesta de La Rembla.

Los cultos de la mañana los costea este día donña María J. Santamaría y donña Emilia Ubeda y de la tarde donña Isabel Nijaras de Sainz.

El Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias a los fieles que asistan a estos cultos.

San Rafael.—El día 7 de los corrientes, a la hora de costumbre, se tendrá el plácido ejercicio en honor del facito Custodio, en el que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Medina, canónigo. La Misa de Comunión se dirá a las ocho y media.

Estos cultos los costea D. Concepción Rey Hareda, en sufragio de su esposo D. José Caro y Gómez (q. e. p. d.). Se ruega la asistencia de los cofrades.

Nota.—Los domingos, después del Rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes, Vía Crucis.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que ésta pueda apreciar con la limpieza y esmero que se conocen los géneros que en el mismo se expendan.

Especialidad de la Casa es Chocolates con frutos a 30 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos, gaseosas, vinos y licorosos, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Los platos que se utilizan en esta Casa son transitorios, llamados del Capibón.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Alemania económica

VI
Almas y tierras

Siempre ha sido considerado como rico, pero más aún en otros tiempos, aquella persona que posea múltiples tierras y de buena calidad. En la Sagrada Biblia se elogia a diversos personajes, mencionando de algunos de ellos, para ponderar su riqueza, que eran dueños de muchas tierras, de numerosos ganados y de considerable masa de gentes a sus servicios.

Ne se concibe ninguna Estado moderno sin terrenos propios, sin territorios nacionales. Es una de las bases en que asienta su soberanía.

Otra base es la población. Las masas de seres humanos y el territorio del Estado son la cimentación de su riqueza.

Otros elementos, diversos en número y en calidad, complementan el patrimonio gubernamental, en sus múltiples organismos del Estado y de sus divisiones territoriales y administrativas, como son las provincias, los distritos o partidos judiciales, los Ayuntamientos y los pueblos.

Contemplemos brevemente un mapa de Europa. Ante nuestros ojos aparecerán todos los Estados. Unos son grandes en extensión; otros, medianos; algunos pequeños, no faltando los minúsculos. Es decir, que todo el que mire el mapa observará la diversa escala de territorios, según sean los países.

Hay vamos a presentar a los lectores que amablemente nos siguen solo los principales Estados, aquellos que siempre le han sido, tales Estados todos los conocemos y son: Alemania, Inglaterra y Francia. Son también importantes Austria, Hungría, Rusia y algunas más, pero no deben ser mencionados en la siguiente comparación, a la que han de ser llevados los más posibles elementos homogéneos.

En el dominio público que los hombres de ciencia realizan hechos que nos sorprenden antes de haber hecho estudios. Después, todos comprendemos como es posible que estos sabios midan los territorios de cada país.

Seguiente las prácticas científicas se ha comprobado que Alemania mide unos 541.000 kilómetros cuadrados y que Francia cuenta con 536.000. La diferencia es pequeña.

España tiene aún menos superficie que Francia y que Alemania y ap-

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MA-
NANTIALES EN
Loeches

PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE - Pida Vd. la botella de una dosis - De venta en Farmacias y Droguerías - Oficinas: Montera, 29, Madrid.

DEPURATIVA
ANTI-
ARTRÍTICA
ANTI-
HERPÉTICA

nas excede de medio millón de kilómetros superficiales, porque son 505.000.

Inglaterra, a sea el Reino Unido, tiene unos 314.000 kilómetros, que vienen a ser unas tres cuartas partes de la medida de Alemania y de Francia.

Conoce el respectivo suelo nacional, queda preguntar: ¿qué población poseen? La respuesta es inmediata.

Antes de estallar la guerra tenían las siguientes masas de población: Alemania, unos 68 millones de habitantes.

Inglaterra, 45 y medio millones. Francia, 39 y medio millones.

Después ha crecido la población, sobre todo en el Imperio germano y no es exagerado afirmar que hay más de 70 millones de almas. En el Reino Unido ha habido algún crecimiento; pero en Francia solo hay descenso, disminución en su masa humana.

Señale para los efectos de que no sean desconocidas diremos que Austria-Hungría reúne más de 51 millones de súbditos. España cuenta solamente con unos 20 millones. La densidad austro-húngara es admirable, pero en nada alguna lo es la española, por lo que resulta nuestra Península semi deshabitada.

Comparemos Alemania y Gales, que son los territorios de mayor homogeneidad y de casi igualdad superficial. Setenta millones de alemanes en su Nación, frente a escasos 40 millones de los franceses, puesto que antes sumaban 39 y medio habiendo descendido después.

Dentro de breves años, en el mismo territorio del actual Imperio germanico habrá 80 millones de tedescos, y en el de Francia no pasarán de 40.

¿Está patente la superioridad tedesca? El lector conocerá las causas de esta victoria y el desarrollo de la ciencia y la virtud al lado de los germanicos. Las cifras, reconocidas y aún divulgadas por el propio gobierno de la República francesa son in-

questionables. La verdad tiene una fuerza imponderable y nada la avasalla.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica Provincial

LUCENA

Bautismo.—Ha recibido las aguas del bautismo en la parroquia de San Mateo y de manos del arcipreste don Joaquín Garsón Carmona, el niño que recientemente dió a luz la esposa del oficial de telégrafos D. Juan de la Torre Ramírez. Fue madrina D.^a Araceli Ramírez, viuda de la Torre, y en su representación la abuela materna del niño D.^a Purificación Jiménez de Alhama.—Castillo.

PUNTE JENIL

Fallecimiento.—A muy avanzada edad y confortada por los auxilios espirituales, ha fallecido en esta villa la virtuosa Sra. D.^a Rosalia Espulle, viuda de Yeren, madre de mi querido amigo el perito agrónomo D. Pedro Yeren. Era la finada persona de sólidas virtudes y trato afable, que la habian conquistado generales simpatías, exteriorizadas en el acto de su entierre, que constituyó una cariñosa manifestación de duelo.

A nuestro amigo y a su distinguida familia, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Boda.—Han contraído matrimonio en esta villa la encantadora Srta. Antonia Carmona Solís, hija del distinguido profesor veterinario, nuestro buen amigo D. Teodoro, con el comerciante de Manzanares D. Hilario Cejuela Moraga. A los nuevos esposos, que han marchado a Manzanares, donde establecen su hogar feliz, les deseamos todo género de venturas.

Estreno.—La sociedad Benavente celebró anoche una de sus veladas benéficas. En el programa figuraba el estreno del sainete «El maestro Chapeta», original del director de «El Aviso» D. Baldemero Jiménez. Desde las primeras escenas se imputó la obra, que está escrita con mucha gracia y con dominio de la técnica teatral.

Abunda en chistes de buena ley y en situaciones de mucha fuerza escénica. El asunto, no exento de originalidad, está desarrollado con acierto y gracia.

En la ejecución, que fué esmerada, se distinguió notablemente el niño Paquito Sampedro, que hizo una asombrosa creación de su papel, que es casi de primer actor.

Hubo abundantísimos y merecidos aplausos para autor y actores, entre los que figuraba el Sr. Jiménez, que dirige artísticamente la simpática sociedad. Mi enhorabuena a todos.—Mirimó.

VILLA DEL RIO

Zorral.—El celoso inspector de policía D. Alberto Lara, ha prestado un servicio que por su importancia ha merecido el aplauso de la opinión y la felicitación de las autoridades.

En su constante vigilar observó algo que le infundió sospechas y siguiendo la pista dió por resultado que al rico hacendado D. Enrique Cerezo, le estaban robando aceitunas, encontrando en una casa de este pueblo debajo de una cama, seis sacos llenos de dicho fruto, sustraídos al referido Sr. Cerezo y poniendo al autor a disposición del juzgado.

No duda que el Sr. Alcalde premiará como se merece este buen servicio.—Teodoro Soto.

SE VENDE ALAMEDA

de álamos negros y álamos blancos en la casería «Oteros», término y carretera de Baena. Para tratar, con su dueño, don José Navas, viuda de Moreno, en Cabra, calle Álamos, núm. 3. 10-7

FITINATO DE QUININA CIBA
NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE

Lo mejor para la bronquitis, catarrros y tuberculosis, es el

Vitaminol Durand

Con un sólo frasco se ven los resultados.
De venta en las Farmacias y Droguerías.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la afección, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente si es de origen gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarie en Córdoba: Dr. María, Gendomas 2, farmacia.

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—POR—
Francisco Navarro Villoslada

vantar la manga de su riquísimo jubón, para que todo el mundo, después el temor y repugnancia, con religioso fervor y asombro examinase las manos y brazos, súbitamente limpios de una lepra que, por fortuna no había adquirido.

—¡Gracias, Chafarote!—dijo después de terminada tan prolija operación.—Cuida del agote como si fuera de mi mismo, y picando al bridón echó a correr hacia la ciudad, evitando los vitores de aquellas turbas, que aclamaban ahora al mismo a quien hubieran muerto pocos momentos antes, a no ser por el oportuno socorro del ermitaño.

Quedó este pensativo un rato, diciendo entre dientes:

—¡Qué diablos! ¡Sbe mi nombre! Pues, señor, esa ventaja me lleva: porque yo, maldito si sé cómo se llama.

No era hombre Chafarote de estarse las horas muertas cavilando en una cosa, fuera de que tenía otras muchas y más importantes que hacer en aquel momento, y una de ellas era recoger las limosnas que, como por encanto, llovían en el capullo de Nuestra Señora de Rocamadour.

CAPÍTULO IV

De cómo el infanzón se hacía esperar de una persona desesperada.

Grande era el movimiento de la ciudad de Estella, centro y emporio a la sazón de la industria y comercio de Navarra, ó ruin muestra, por mejor decir, de lo que

entonces eran en aquel reino la industria y el comercio.

Contentábase la primera con sostener un gremio de pelaires ó fabricantes de lana, que vivían alrededor de un batán de ocho pilas; y el segundo, desde la famosa degollina de los judíos, andaba como indeciso y espantado y fuera de quicio.

Dice la historia que, al degollar los vecinos de Estella a los hebreos y al incendiar sus casas, procuraron salvar de las llamas los inmensos tesoros que dedicaban éstos al comercio; y que, a consecuencia de la salida de madre de aquel Pactolo, la inundación alcanzó a todas partes y la abundancia de metálico se hizo sentir en los mercados, hasta hacer caer los géneros en menoscabo. El dinero en manos de los judíos era una pasta que fermentaba, y en manos de los fieles, una bola de nieve que se derritía.

No provenía tampoco el movimiento de la ciudad de la prisa que sus habitantes se daban para reedificar las muchas casas que se había llevado el río cuatro años antes; no tenía el aspecto de orden y regularidad, el murmullo silencioso de

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro-Circo

Compañía cómico-dramática, de Arvalo-Lagos.

Función para hoy

Despedida de la Compañía

El sainete en un acto,

«El sexo débil»

El drama en tres actos,

«La malquerida»

Precios: Palcos con seis entradas, 18 pesetas; Butacas numeradas con entrada, 1 75; Anfiteatro, 0 50; Paraiso, 0 25.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana

A las ocho y media.

Despedida de los Luxentis y debut de La Minerva.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 00; anfiteatro, 0 50; paraiso, 0 20.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba, Precio, 0 75.

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de Africa, a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916. Contratación actual del sorteo para Africa. Precios y condiciones, dirigirse al representante en Córdoba, D. ANTONIO CONROTTE. Oficinas, Alfaro, 28 y 30. 10-8

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 16 40

Id. id. a la sombra y al aire libre 13 20

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 4 00

Id. media a la sombra y al aire libre. 8 60

Oscilación 9 20

Agua de lluvia en milímetros 0 00

Agua evaporada en milímetros. 3 00

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

Crema
Servus
la mejor
para calzado

No ensucia

Chemische Werke Lubzynski y Co., Aktiengesellschaft, Berlin-Lichtenberg.

Marca registrada núm. 160

De venta en todas partes

Suplicamos al distinguido público, que una vez consumida la CREMA SERVUS inutilicen la cajita vacía, al objeto de no ser sorprendidos por vendedores de mala fé que las compras llenándolas con cremas de pésima calidad.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPER Y NINA, 6
Capital desembolsado: 5000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Encomendados: Banco de España — Banco de Oviada
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada
D. ANTONIO CONROTTE: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAZO A PRIMAS
MUY REDUCIDAS
Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Seguía en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo
Bautista
Gendomar sin rúta, donde está la Fotografía